

# 王毅：中非合作乃兄弟間相互幫助



王毅在中非合作論壇約翰內斯堡峰會結束後與南非國際關係與合作部長馬沙巴內共同會見記者。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部長王毅5日在中非合作論壇約翰內斯堡峰會結束後與南非國際關係與合作部長馬沙巴內共同會見記者時闡述了本屆峰會取得的重要成果。

王毅表示，此次峰會取得圓滿成功，是名副其實的、具有里程碑意義的歷史性盛會。峰會的成果主要體現在四個方面。

## 峰會明確雙方關係發展方向

一是詮釋了中非合作追求的理念。那就是本次峰會的主題「中非攜手並進：合作共贏、共同發展」。中非合作的本質是南南合作，是兄弟間的相互幫助，是平等互利，是合作共贏，目的是實現中非雙方的共同發展和共同繁榮。非洲有10億多人口，中國有13億多人口，中非24億人民攜手走向民族復興和現代化，將是人類文明史上最為波瀾壯闊的宏偉畫面。中非攜手同行，不僅將改變歷史的軌跡，還將創造人類的未來。

二是明確了中非關係的發展方向。非洲領導人同意習近平主席的倡議，雙方決定將中非關係提升為全面戰略合作夥伴關係。今天的中非合作越來越具有全局性和戰略性，在南南合作中引領潮流，在全球舞台上日趨重要。提升中非關係的定位，就是要更準確反映雙方關係

的戰略屬性，更有力引領中非合作的前進方向。  
三是構築了中非關係的五大支柱。習近平主席提出中非之間要做到政治上平等互信、經濟上合作共贏、文明上交流互鑒、安全上守望相助、國際事務中團結協作。這五大支柱使中非關係佈局更加完整、基礎更加牢靠，並對中非全面戰略合作夥伴關係形成更為全方位的支撐。

## 十大合作計劃非發展

四是確定了重點實施的十大合作計劃。習近平主席提出中方願與非洲在工業化、農業現代化、基礎設施、金融、綠色發展、貿易投資便利化、減貧惠民、公共衛生、人文交流、和平安全等十大領域開展務實合作，得到非洲各國的一致擁護和高度讚賞。

王毅指出，十大合作計劃構成《中非合作論壇——約翰內斯堡行動計劃（2016年—2018年）》的精華，是今後一個時期中國對非合作的全方位藍圖，標誌着中非關係將跨上一個大台階，進入一個新時期。

王毅表示，十大合作計劃，着眼於解決非洲人民最

為關心的就業、溫飽和健康三大民生問題，着眼於破解基礎設施滯後、人才不足、資金短缺三大發展瓶頸。十大合作計劃的實施，將有助於將中非傳統友好進一步轉化為互利合作的動力，有利於非洲的自然與人力資源盡快形成經濟發展的實力。

## 中方堅持「四不三優先」

王毅強調，中方將堅定貫徹習近平主席提出的「真、實、親、誠」對非工作方針，奉行正確義利觀，與非洲朋友一道，扎扎實實地落實好本屆峰會的每一項成果。中國與非洲開展合作時，堅持「四不三優先」，即不附加政治條件，不干涉非洲國家內政，不提強人所難要求，不開空頭支票，優先考慮非洲自身的實際需要，優先幫助非洲改善民生，優先支持非洲提高自主發展能力。

當地時間5日晚，習近平離開南非約翰內斯堡回國，並於6日下午回到北京。離開約翰內斯堡時，南非外長馬沙巴內等政府高級官員到機場送行。

# 中國將在吉建海軍基地

## 專家指相關設施功能遠遜軍事基地規模

### 吉布提外長確認

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）吉布提一直被視為「非洲之角」的戰略要地，美國、法國和日本在該國都有各自的基地。近日，中國國防部證實，中吉正就在吉建設保障設施進行協商。外媒前日則引述吉布提外長稱，目前雙方談判已經結束，中國將在吉建海軍基地。但北京專家指出，中國在吉建立的保障設施，在目標和功能上遠遠達不到軍事基地的規模。中國國防部強調，該設施將更好地保障中國軍隊執行國際維和、亞丁灣和索馬里海域護航、人道主義救援等任務。



吉布提扼守曼德海峽的戰略咽喉。圖為中國護航編隊艦隻停靠吉布提港口補給休整。資料圖片

### 中國海外軍事基地建設邁出第一步

葛沖

「中國將在吉布提建第一個海外軍事基地！」近年來，外界關於中國要在海外建軍事基地的猜測和非議，一直就沒有停止。儘管美日法等多國均在吉布提等地建有海外軍事基地，但中國到底該不該，能不能建海外軍事基地，仍成為國際輿論爭論的焦點。古人云：「兵馬未動，糧草先行」。中國艦隊遠渡重洋，維護世界和平與穩定，累了找個地方歇一歇、添點油、補充給養，到底有何不可？

#### 打造「藍水」海軍重要一環

近些年來，外電頻頻傳出吉布提、巴基斯坦、塞舌爾等多國向中國伸出橄欖枝，主動邀請中國建立軍事基地的消息。目前，安理會五個常任理事國中，除中國外，均在海外設有軍事基地。早前，新華社的手機App「新華國際客戶端」曾用「大白話」解讀中國外交部發言人有關中國將建軍事基地說法稱，目前中國還沒有在海外建立軍事基地。不過，外界的不斷猜測說明，中國已有必要、有能力、有權利在海外建設軍事基地。

儘管目前中國官方強調，中國此次將在吉布提建設的是保障設施，但知名軍事戰略問題專家洪源曾向本報指出，中國建設一個功能齊全，設備完善的海外軍事基地已是勢在必行，這對於建設遠洋海軍來講至關重要。

近年來，從遠洋訓練，到常態化巡邏亞丁灣，再到多次執行海外緊急撤僑任務，中國軍隊正嘗試走出國門。但與發達國家相比，中國仍迫切需要進一步打造一支「藍水」海軍，而海外軍事基地，則是其中不可或缺的重要一環。

#### 不應懼怕外界流言蜚語

目前，隨着中國的發展，利益開始遍及全球，中國所承擔的國際義務和責任也與日俱增。「世易時移，變法宜矣。」洪源認為，中國的軍事基地建設需要分幾個階段進行，首先應建設一般的油、糧、水以及人員的休整等後勤補給基地，然後再增加艦船維護修理功能，之後可再擴展到具備反潛、防空等能力的後方防衛基地。

中國和世界的海上「動脈」安全不能沒有保障，中國艦隊在遠洋航行，也需要一個安全地方加油休息。作為一個負責任的大國，中國將來在海外建軍事基地，顯然不是為了謀取霸權，更不是為了攻城略地，而是為了維護世界和平和地區穩定，向世界提供更多的公共產品與服務。如今的中國，應該有自信，不畏懼外界流言蜚語，勇敢走出建設海外軍事基地第一步。



在非洲東北角亞丁灣西岸，有一個袖珍小國—吉布提，這個國家雖然面積只有2.3萬多平方公里，但卻是扼守曼德海峽的戰略咽喉，素有「萬國軍港」美譽，美國、法國、日本等國都在這裡建有軍事基地，而中國是否會在此建立軍事基地一直備受外界關注。

參考消息網6日引述法新社報道指，在中非合作論壇約翰內斯堡峰會間隙，吉布提外長優素福對記者說：「談判已經結束，中國將在吉布提建海軍基地。」「建這個基地的目的是打擊海盜，特別是確保使用這一重要水域的中國船隻的安全。」優素福說：「由於近年來索馬里局勢動盪，這一地區已經成為海盜和恐怖分子的藏身之地。」

#### 保障中國軍隊履行國際義務

今年5月，吉布提總統蓋萊曾向法新社透露，該國

正與中國協商建立軍事基地。近日，中國國防部新聞發言人吳謙首次證實，中國和吉布提正就在吉建設保障設施一事進行協商。他說，該設施將更好地保障中國軍隊執行國際維和、亞丁灣和索馬里海域護航、人道主義救援等任務。這對於中國軍隊有效履行國際義務，維護國際和地區和平穩定具有積極作用。

事實上，中國在吉布提建立相關保障設施有多方面的現實需求。中國國防大學戰略研究所所長楊毅海軍少將曾向本報指出，中國若真在吉布提建設相關設施，那肯定不是為了擴張勢力，而是為了護航和打擊恐怖分子及海盜，這亦是聯合國賦予中國軍隊的任務。

自2008年起，中國一直參與在亞丁灣的國際反海盜行動，迄今為止已經派出22批護航編隊，各編隊的輪值期長達半年以上。解放軍工程兵學院專家房永智撰文指出，由於該海域遠離中國本土，護航期間官兵的休整和食品、油料補給面臨諸多實際困難，後勤補給

成為一個重大課題。以往中國一直依靠在該區域的商業港口進行臨時補給，但其弊端明顯，建立一個長期的保障設施實屬必要。

#### 吉方希望吸引更多中國投資

對於中國在吉保障設施的建設，外媒認為這是中國駐非洲的「第一個軍事基地」。不過，專家指出，其實，這是一種誤讀。中國在吉布提建立的保障設施在目標和功能上遠遠達不到軍事基地的規模。

俄羅斯戰略和技術分析中心專家瓦西里·卡申亦認為，相關建設是中國作為「正常軍事強國」的正常做法。美國非洲司令部司令大衛·羅德里格斯也表示，迄今為止北京在當地的活動沒有挑戰性。而吉布提駐華大使阿卜杜拉·米吉勒更希望以此促使中國公司和產品視吉布提為物流基地，從而吸引更多中國投資者在吉布提擴大投資。

### 海軍赴亞丁灣7年為逾6000船護航

香港文匯報訊 據中新社報道，中國海軍第二十二批護航編隊昨日上午10時從青島某軍港解纜起程，奔赴亞丁灣、索馬里海域接替第二十一批護航編隊執行護航任務。

海軍副司令員王海到碼頭送行。他指出，到今年12月底，海軍遂行亞丁灣護航任務將整整7年。7年來，海軍已連續不間斷地派出了21批編隊遠赴亞丁灣、索馬里海域執行護航任務，護航官兵圓滿完成了896批6,089餘艘中外船舶護航任務，成功解救、接護和救助了60餘艘遇險的中外船舶。

第二十二批護航編隊由導彈護衛艦大慶艦、導彈驅逐艦青島艦和綜合補給艦太湖艦組成，攜帶艦載直升機兩架，特戰隊員數十名，任務官兵700餘人。

### 中國艦艇首訪格林納達



格林納達女青年與中國海軍女軍官在和平方舟醫院的飛行甲板上合影。

香港文匯報訊 據中新社報道，經過2天的航行，當地時間5日上午10時許，執行「和諧使命—2015」任務的中國海軍和平方舟醫院船抵達任務第6站——格林納達首都聖喬治，開始進行為期1周的友好訪問，並提供免費醫療和人文主義服務。

這是中國海軍艦艇首次訪問格林納達。格外交部長、衛生部長、警察總監等政府官員，中國駐格大使、華人華僑、中資機構代表等近百人到碼頭迎接。

根據計劃安排，訪格期間，雙方將在醫學、文化等領域展開交流與合作。

格林納達位於東加勒比海向風群島最南端，面積344平方公里，人口約11萬，現為英聯邦成員國，1985年與中國建交。

### 中越邊境排雷 過程驚心動魄

香港文匯報訊 據中國之聲「新聞晚高峰」報道，中越兩國的邊界綿延1,350公里，中越自衛反擊戰結束後，中越雙方在中越邊境埋下大量各種各樣的地雷，這裡曾經是地雷的世界。近日，中越邊境第三次大面積排雷行動正在進行當中。此次排雷對於改善邊境管轄條件、促進邊境地區經濟發展意義重大。

#### 每走一步 插小黃旗示安全

雖然經過了兩次邊境排雷和一次劃界排雷，但現存的地雷仍然存在不少難啃的「硬骨頭」。今年11月20日，中越邊境廣西段排雷工作正式啟動，集中在寧明、憑祥、大新、靖西等8個縣（市）57處雷場。最先排的是位於憑祥市友誼關口岸貨場東側的01號雷場，面積約為1萬平方米。

雖然前幾天已經爆破，可這裡依然草木叢生，只能用電鋸繼續開路。身為老大哥，搜排手杜占龍在任務開始前，忍不住對新手一番叮囑：「每一名同志搜排的時候，注意一點啊，記得做好標識。」

幾十平米的面積內，4名搜排手，每走一步，便在身後插上小黃旗，以示安全。沒有人說話，整面山坡上，就只有探雷器發出的嗡嗡聲，此起彼伏。

杜占龍介紹，操作時間久一點了，對聲音聽到了就很熟悉，馬上就有精神反應，條件反射。聲音有輕微的變化就要關注了，這地方是不是有金屬物或者地雷。

#### 防地雷 可炸斷4毫米鋼筋

20分鐘後，杜占龍的探雷器開始尖叫起來。他立即叫身後的戰友拿來鐵錘，躡手躡腳地撥開土層：「可



排雷官兵進行地雷人工搜排作業。



排雷官兵對地雷進行處置。

能是大塊彈體。」一場虛驚。因為曾是前沿陣地，這裡留下了不少金屬彈片，給排雷造成了不少干擾。

杜占龍繼續向坡頂移動了幾米，熟悉的聲音再次響起。杜占龍向指揮員報告稱，2號搜排手發現一枚58式防地雷。指揮員下令進行標識。杜占龍介紹，那裡面藥量是200克的TNT，可以炸斷4毫米粗的鋼筋。01號雷區當天共發現2顆地雷，由爆破手在原地

誘爆。

杜占龍當天走下山坡時，已是大汗淋漓。但杜占龍和戰友們的任務遠遠還沒有結束，等待他們的還有轄區內24個雷場。

杜占龍表示，這些雷場，都要參與。這就是個任務，必須完成它。每個雷場作業下來後，大家心裡面還都是很開心的，終於把這塊硬骨頭拿下來了。